Практические задачи по теме «Основные фонды предприятия»
Задачи на расчет среднегодовой стоимости и учет движения основных средств фирмы
1. Стоимость активной части основных производственных фондов предприятия на начало года составляла 4 млн. руб.; доля активной части основных производственных фондов 0,4. В течение года введено: на 1 марта - 0,5 млн. руб., на 1 июня-0,1 млн. руб. Выбыло: на 1 мая - 200 тыс. руб.; на 1 августа - 150 тыс. руб. Определите среднегодовую стоимость основных производственных фондов (тремя методами).
2. Основные производственные фонды предприятия на начало года составляли 2825 тыс. руб. Ввод и выбытие основных фондов в течение года отражены в таблице.

	На 1-ое число месяца
	Основные фонды, тыс. руб.

	
	ввод
	выбытие

	февраль
	40,0
	6,0


	май
	50,0
	4,0

	август
	70,0
	8,0

	ноябрь
	10,0
	5,0


Определите стоимость основных производственных фондов на конец года, среднегодовую стоимость, а также коэффициенты, характеризующие структуру основных производственных фондов.
Задачи на расчет амортизации
3. Полная первоначальная стоимость оборудования - 260.000 руб. Срок полезного использования – 5 лет. Рассчитать величину амортизационных отчислений оборудования для бухгалтерского учета линейным методом, методом списания стоимости по сумме числа лет полезного использования и методом уменьшаемого остатка, если коэффициент ускорения равен 2.

4. Грузовик был куплен за 2.000.000 руб. Плановый максимальный пробег – 100.000 км. В течение пяти лет его пробег составил:

	Год
	пробег, км

	1
	25000

	2
	15000

	3
	40000

	4
	8000

	5
	12000


Рассчитать величину амортизационных отчислений методом начисления амортизации пропорционально объему выполненных работ.
5. Оборудование было приобретено по полной первоначальной стоимости 120 тыс. руб. Срок полезного использования – 1,5 года. Рассчитать величину амортизационных отчислений для налогового учета линейным и нелинейным методами.

6. Первоначальная стоимость станка 20 млн. руб. Через 6 лет стоимость подобных станков составила 15 млн. руб., норма амортизации 10%. Определите остаточную стоимость на начало 7 года; сумму потерь от морального износа в том случае если предприятие продолжит использовать станок до конца нормативного срока службы и если решит заменить его на новый, продав старый за 7 млн. руб.

7. Цена приобретения единицы оборудования 5 млн. руб.; транспортно-монтажные затраты 1 млн. руб.; среднегодовые темпы роста производительности труда в отрасли 3%; норма амортизации 10%, период эксплуатации 7 лет. Определите первоначальную, восстановительную и остаточную стоимость основных производственных фондов.

8. Оборудование было приобретено в мае 1990 года по полной первоначальной стоимости 100.000 руб. Норма амортизации 8%. На начало 2000 г. была проведена переоценка и восстановительная стоимость станка составила 750.000 руб. Рассчитайте остаточную стоимость станка и амортизацию на март 2001 года.
9. Первоначальная стоимость действующего оборудования 1 млн. руб., мощность его составляет 100 000 изд. в год, срок службы 10 лет. Новое оборудование имеет большую производительность на 50%, срок службы составляет 12 лет. Определите максимально допустимую цену нового оборудования.
Задачи на эффективность использования основных средств
10. В цехе машиностроительного завода установлено 100 станков. Режим работы цеха двухсменный, по 8 часов в смену. Годовой объем выпуска продукции 280 тыс. изделий, производственная мощность цеха 310 тыс. изделий. В первую смену работают все станки, во вторую 50% станочного парка, в году 260 рабочих дней, время фактической работы одного станка 3500 часов. Оцените эффективность использования основных средств фирмы.

11. Стоимость оборудования цеха 15 000 тыс. руб. С 20 марта введено в эксплуатацию  оборудование стоимостью 45,6 тыс. руб.; с 15 июля выбыло оборудование стоимостью 20,4 тыс. руб. Объем выпуска продукции 800 тыс. тонн, цена 1 тонны 30 руб. Производственная мощность 1000 тыс. тонн. Определите величину фондоотдачи, коэффициент интенсивного использования.
Задания для самостоятельной работы

1. Стоимость основных средств на начало отчетного периода – 200 тыс. руб., введено в мае месяце – 100 тыс. руб.; выбыло в октябре месяце 25 тыс. руб. Объем валовой продукции за год увеличился на 100 тыс. рублей. В предыдущем периоде стоимость основных средств не изменялась, а объем валовой продукции составлял 300 тыс. руб. Рассчитайте фондоотдачу за отчетный период и определите, как она изменилась (в %) в результате расширения основных средств предприятия.

2. Продолжительность рабочей смены на предприятии 8 часов при плановых простоях на проведение ремонтных работ 1 час в смену. По паспортным данным часовая производительность станка 50 изделий в час. Фактически станок отработал 6 часов, за которые было изготовлено 234 изделия. Определите коэффициент экстенсивного, интенсивного и интегрального использования оборудования.  Как можно повысить эффективность работы данного станка, и каков предел эффективности его использования.

3. Рассчитайте максимально допустимую цену нового оборудования, не увеличивающую издержки предприятия. Стоимость действующего 500 тыс. руб., производительность 100 шт. в месяц, производительность нового в 3 раза выше, при одинаковом сроке службы – 10 лет. Рассчитайте сумму годовой экономии фирмы, если она приобретет новое оборудование по цене 1,2 млн. руб.
4. Рассчитайте амортизацию по годам за весь срок полезного использования методом списания стоимости по сумме числа лет полезного использования для станка ценой 300 тыс. руб. (без НДС), транспортно-монтажные затраты составили 10 % цены.  По линейному методу амортизации норма амортизационных отчислений составила 12,5%. 
5. Рассчитайте остаточную стоимость оборудования к концу 4 года использования, если амортизировалось оно методом уменьшаемого остатка исходя из нормативного срока службы 8 лет и коэффициента ускорения 1,5; первоначальной стоимости 300 тыс. руб., через три года с момента приобретения была проведена переоценка основного средства, индекс переоценки составил 1,5.
6. Определите фондоотдачу, и фондоемкость для фирмы, если стоимость ОС на начало года составила 773 млн. руб., в течение года вводилось  1.02 – 20 млн. руб., 1.11 – 90 тыс. руб., и выбывало 1.04 – 10 млн. руб.  объем товарной продукции за год составил 2132,8 млн. руб.
7. Первоначальная стоимость станка 15 млн. руб. Через 5 лет предприятию пришлось его заменить на более производительный стоимостью 18 млн. руб. Какова сумма потерь фирмы от морального износа второго рода, если была принята норма амортизации 12,5% и использовался линейный метод начисления амортизации? Какой была бы сумма потерь при начислении амортизации методом уменьшаемого остатка (с коэффициентом 2)? Какой из этих методов ведет к наименьшим убыткам для данного предприятия.

8. Определите, оправдана ли цена нового оборудования 15 млн. руб., если цена старого 10 млн. руб. при производительности 10 тыс. изд. в год и сроке службы 16 лет. Производительность нового оборудования - 15 тыс. изделий в год при сроке службы 20 лет. Рассчитайте годовую экономию фирмы от внедрения нового оборудования.

9. Рассчитайте остаточную стоимость ОС на 01.01.2010г. по следующим данным: стоимость ОС на 01.01.07г — 100 тыс. руб., поступило ОС на 01.01.06 г. на сумму 92 тыс. руб.; списано ОС на 1.03.06. на сумму 30 тыс. руб., годовая норма амортизации 15,8%.
10. В цехе установлено 210 станков, режим работы предприятия трехсменный по 6 часов в смену, в первую смену работает - 189, во вторую - 168, в третью - 160 станков.  Среднесуточная выработка в году составила 1400 тыс. изделий при производительности оборудования 2 изд. в час. Нормативный процент простоев 10% режимного времени.  Определите Ксмен.,  Кисп. смен.,  Кинт. исп.

11. На начало года стоимость ОС фирмы составляла 9500 млн. руб. В течение года списано в связи с износом ОС на сумму 800 млн. руб. и введено в действие новых ОС на сумму 400 млн. руб. Годовой объем товарной продукции составил 20 700 млн. руб. при среднегодовой численности 2300 человек. Определите фондоотдачу, фондоемкость и фондовооруженность предприятия.

12. В 1998 г. фирма изготовила изделий на сумму 980 млн. руб., среднегодовая стоимость ее основных производственных фондов составила 400 млн. руб. В 1999 г. выпущено продукции на сумму 890 млн. руб., среднегодовая стоимость основных производственных фондов фирмы — 500 млн. руб. Необходимо определить, как изменилась фондоотдача (в%).

